

DIARIO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES.

Domingo 6 de Marzo de 1904

NÚM. 978

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En Teruel, un mes, . 200 pías.

Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

San Juan 94 en tercera planta.

REMITIDOS AL PRECIO CONVENCIÓNAL.

ANNO IV

SEGUNDA ÉPOCA

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

SOLICITUD DE SUSCRIPCIONES

EN EL DÍA 10 DE MARZO

SE PAGARÁN EN CANTO A UN MES

Y SE PAGARÁN EN CANTO A UN MES

</

y las ulteriores modificaciones del reglamento.

Artículo adicional

Para todos los efectos de esta ley, se entenderá que el domingo empieza á contarse desde las doce del sábado, y termina á igual hora del día siguiente: siendo, por consiguiente, de veinticuatro horas, de duración el descanso.

y establecerá el dominio que cada uno de los días de la semana tendrá en su respectiva actividad.

—

—

CUADROS VIVOS

Y se van los quintos madre...

Hoy es día de profunda pena para las madres españolas. El gobierno ha mandado llamar á los reclutas disponibles, y todos se han apresurado á obedecer la rigurosa orden militar.

Vedlos, marchan alegres, porque creen un deber sagrado el servir á la patria; sin embargo, sus madres, hermanas y novias, condenan esa obligación, ese deber, y todas, absolutamente todas, sienten amargamente la llamada que á sus hijos les hacen. ¡Es muy triste quedarse sin lo que es suyo! Por ellos han sacrificado su vida entera, por ellos la sacrificarían mil veces, si mil veces la tuviesen. ¿Por qué se los han de quitar ahora? La patria, siempre la patria, ¿qué entienden ellas de eso? Lo único que saben es que se llevan á sus queridos hijos, á aquellos pedazos de sus entrañas que tantas amarguras les costaron.

Alegras madres españolas; desde muy pronto, vuestros hijos irán acompañados de los señoritos; esa odiosa ley que admite la redención del servicio por un puñado de miserables pesetas, va á desaparecer.

Ya era hora de que acabase esa designidad; ahora podremos decir que es una obligación el servir á la patria, antes no, pues mientras los unos pagaban miles fatigas en cuarteles y campamentos, los otros se dedicaban al libertinaje más escandaloso.

Ya vereis cómo ahora no se declaran las guerras con tanta ligereza; ya vereis cómo se higienizan los cuartellos y mejora la vida del soldado.

Las madres españolas están de enhorabuena.

Isaac Antonino.

JUSTICIA TARDÍA

A medida que pasa el tiempo se va acentuando el cambio de opinión iniciado en los Estados Unidos en favor de España. Las ambiciones políticas de los gobiernos que se han sucedido desde que aquella República constituyó un nacionalidad robusta y fuerte, tuvieron siempre interés en falsear la verdad pintando nuestro país como tierra de aventureros sin consecuencia ni humanidad al que era necesario arrojar del Nuevo Mundo.

La ignorancia de las multitudes tomó por realidad aquellas pinturas, los prejuicios fueron tomando cuerpo con detrimentio de la verdad. Cuando los yanquis iniciaron su política de expansión para señorearse de América el pueblo estaba ya preparado para secundar aquella obra, y no hay más que recordar lo sucedido en 1898 en que se nos despojó de las colonias.

Ahora que nada tienen que temer de España, ni posesión alguna que envidiar; cuando no es ya obstáculo para la marcha progresiva de Norte América hacia el Sur y sosegados los espíritus al tratar de España, de sus obras y de sus hijos se opera en los Estados Unidos la reacción, se dan cuenta de la injusticia cometida y procuran rectificar sus anteriores juicios. Nos conceden al fin el respeto y la consideración que merece una Nación que descubrió la América donde radica la inmensa República.

Ya vemos que hay periódicos yanquis que sin rebozo declaran que la guerra de 1898 produjo á los Estados Unidos más valdón que gloria. Otros, más valerosos se atreven á decir que ninguna participación nos alcanza por la explosión del «Maine», no faltan tampoco los que rinden testimonio de admiración y respeto á nuestros soldados y marinos sacrificados por el honor de la bandera y son en fin muchas las personas y varios los centros de cultura donde se aprecian en cuanto valen nuestra historia, nuestra literatura, y nuestras artes.

Esas demostraciones del pueblo americano no son sin duda bastantes para endulzar los amargores de la injusticia con nosotros cometida en 1898; pero son síntomas reveladores de que si no nos devuelven los bienes de que fuimos despojados, nos reconocen al menos la buena fama.

Algo valen al fin el nombre y la honra.

CRÓNICA

En la calle de la Revolución, sin duda á causa de la pertinaz humedad, hace abierto en el piso de la misma un regular agujero que comunica con la alcantarilla de aquella, constituyendo un grave peligro, sobre todo durante la noche para los transeúntes.

Poco hace que en la misma calle y en punto próximo al que ahora nos ocupa, ocurrió lo propio que en esta ocasión, y sobre ello llamamos la atención de la competente autoridad.

Conviendrá que se dispusiera un reconocimiento minucioso en el piso de aquella, en evitación de mayores males.

Por lo pronto urge el inmediato arreglo del desperfecto que hoy denunciamos.

A la Sociedad Económica Tarolense le ha sido concedida por real orden fechada primero del actual, una subvención de 750 pesetas.

Sin la actividad desplegada para gestionarla por el nuevo señorador nombrado para representar á las Económicas de esta región, señor marqués de Vivel, es seguro que no se hubiera conseguido, debido á que la consignación en presupuesto para esta clase de concesiones, estaba poco menos que agotada.

A tan distinguido señor nuestra sincera felicitación por el resultado obtenido.

La Ley del Descanso dominical que en otro lugar publicamos, creemos no obliga á su cumplimiento hasta que se

publique el reglamento para su ejecución, según se desprende del art. 6º de la precitada ley.

Esto es lo que se deduce de su lectura.

A causa del temporal reinante de nieves y hielo, se encuentran hace varios días detenidos en Pascual los coches de viajeros de esta capital á Alcañiz.

Así lo participa el alcalde del primero de los puntos citados al señor gobernador civil.

La Comisión provincial, en sesión celebrada el día 2 del actual, acordó con arreglo al art. 94 de la vigente Ley provincial, celebrar otras en los días 4, 7, 9, 14, 18, 21, 22, 29 y 30.

La primera autoridad civil de la provincia, interesa á la guardia civil y demás agentes bajo sus órdenes, procedan á la busca y captura de Gregorio Marzádez, fugado recientemente del penal de San Agustín de Valencia.

Ayer mañana en el tren correo de Valencia marchó con dirección á Castellón, nuestro querido amigo D. Teófilo Lacasta, completamente restablecido de la grave enfermedad que puso en peligro su existencia.

El amigo Lacasta, marcha á Castellón por prescripción facultativa, con el fin de pasar una temporada en aquel benigno clima y recorrer las principales fuerzas.

Macho celebraremos que así sea y que tan buen amigo regrese, en disposición de dedicarse como antes á sus habituales ocupaciones.

Ha tomado posesión de una escuela pública de Bascloza, nuestro querido amigo, el ilustrado profesor, D. Juan Yanguela, muy conocido en esta capital, por haber desempeñado en ella la escuela municipal de párvulos.

Reciba nuestra felicitación más sincera tan digno y prestigioso maestro.

Recientemente el ministerio de Agricultura ha ordenado un nuevo plan de ganadería de montes en todas las provincias de España. Con tal motivo hay una verdadera contrada de capataces y subalternos que ha ocasionado perjuicios grandísimos á las familias de los removidos.

Ocas de España. Cuando nos hemos quedado sin montes por la tala general que en ellos se ha consentido, nos sale un ministerio con la pretensión de guardarlo.

Hoy ha podido llegar á esta capital sin avería el coche diligencia de Albaracín después de haber suspendido varios días su marcha por la mucha cantidad de nieve que había en el camino.

Ha sido repuesto en su destino por la Dirección general de Pesas, nuestro buen amigo el vigilante de esta Cárcel Correccional, D. B. uno Aduja.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora D.ª Aurora Gómez, esposa de nuestro buen amigo el juez municipal de esta capital, D. Agustín Vicente, cuyo nacimiento ha venido á aumentar la felicidad que reina en dicho matrimonio.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena.

Se encuentra enfermo de bastante gravedad, el precioso niño Fernandito, hijo de nuestro querido amigo el ingeniero catedrático de Pedagogía de esta Escuela Normal, D. Zácaras Bañuelo.

Nos alegramos que el enfermito recobre su salud en plazo breve.

Telégraficamente ha ordenado la Dirección general del Tesoro á la Delegación de Hacienda de esta provincia, que los administradores de loterías, devuelvan á dicho centro, sin azúlar, los billetes del sorteo que ha de celebrarse el día 10 del actual, y que consideren sobrantes de la venta.

El gobernador civil Sr. Irazabal, ha señalado un plazo de quince días para que los interesados en las fincas que ha de expropiarse con motivo de la construcción del ferrocarril de Ojos Negros á Segunto, y en el término municipal de Albentosa, reclamen contra la necesidad de la ocupación que se intenta, pero en manera alguna contra la utilidad de la obra.

El Boletín Oficial de ayer, publica la relación de los interesados en dicha expropiación.

A la hora que cerramos nuestro número, se está celebrando en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento el acto de talla y declaración de soldados de los mozos del reemplazo actual, sorteados en Febrero último.

Se encuentra hace algunos días enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la bellísima señorita Dolores Herrero Josa, sobrina del abogado del Estado, D. Pascual Serrano.

Que tan simpática enferma recobre pronto su quebrantada salud, deseamos vivamente.

Para hoy á las once está anunciada la subasta de arriego de la ceza, en los montes del término de Valdecobos.

En lasas el alza se ha pronunciado de una manera brusca, durante la quincena transcurrida, en los mercados exteriores, á impulso de la numerosa demanda que acusan los puentes de origen, y en especial los de la Plata, que tienen vendida segura participación los 58 de la cosecha de cruzadas de este año, ó sea proximamente 225.000 balas.

Análoga tendencia señalan las noticias de la Australia, y las subastas de Londres, correspondientes á la primera serie de este año, debutaron con alta que llegó hasta un 10 por 100 para las calidades ordinarias sobre los precios de Diciembre.

La impresión general es de mucha fiesta, creyéndose que ésta no se modificará sensiblemente hasta la época del nuevo corte.

Dice de Valladolid que han comenzado ante aquella Audiencia las sesiones, en juicio oral y público, de la causa instruida contra el célebre criminal Luis Castellón, conocido por el apodo de «Chato doble» y un sobrino suyo llamado Valentín.

El hecho de autos ocurrió hace bastante tiempo, en aquella localidad.

Los dos procesados asesinaron al gaúcho municipal de caballería Angel Morán.

A raíz del suceso fué capturado Valentín, contra quien se instauró causa, compareciendo ante el Jurado, que emitió veredicto de culpabilidad, y

virtud de él fué condenado el referido Valentín á cadena temporal.

El «Chato doble» logró burlar á sus perseguidores, y fué declarado rebeldé en el sumario instruido.

Pasado algún tiempo de la celebración del juicio, el «Chato doble» fué capturado en Teruel, donde cometió otro crimen.

Trasladándole á la cárcel de La Guardia, y allí trató de fargarse, matando al director y á un vigilante de la prisión que le impidieron la fuga.

La Audiencia de Vitoria le condenó á muerte por estos delitos, y hace pocos días se vió ante el Tribunal Supremo el recurso de la casación.

Las fechas del «Chato doble» no terminan con lo que narrado queda, pues se dice que también es responsable de un homicidio cometido en Valencia.

Por la muerte del guardia municipal solicita el fiscal la pena de muerte para el «Chato doble», calificando los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, con la agravante de reincidencia.

La vista de esta causa ha despertado allí mucho interés.

Soprivida provisionalmente, por rotura de una máquina, la bandera nacional que figuraba á la cabeza de todos los números de *Alma Española*, hemos recibido el último, que es notabilísimo. Baste decir que ostenta firmas como las de Jilio Bírell, Rodrigo Soriano, Serafía y Joaquín Álvarez Quintero, Jenaro Alas, Angel Guevara, Pérez de Ayala, Alejandro Serra, Martínez Sierra, Vicente Medina, Bernaldo de Qiros y otras no menos conocidas y estimadas. Fotografías, dibujos y caricaturas españolas y extranjeras completan el sumario de este número, realmente interesante.

LIENZOS AL OLEO — Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Bonilla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo 235 22 pesetas.

Páginas de la Historia

JURIEN LA GRAVIERE

6 de Marzo.

Además de marino expertísimo y talentudo, fué el almirante de la armada francesa Juan Bautista Edmundo Jurien de la Gravierre, un escritor cultísimo y un historiador de recto juicio, observador y ameno, como lo demuestran sus obras «Los marinos de los siglos XV y XVI», «Doria y Barbarroja», «Los caballeros de Malta y la marina de Felipe II», «La guerra de Chipre y la batalla de Lepanto», y otras.

Ingresó en la escuela Naval cuando contaba 16 años — había nacido en 19 de Noviembre de 1812, y en ella demostró desde luego, tanto por su claro talento como por su aplicación y entu-

siasmos, ser digno heredero del nombre de su padre, vicealmirante francés, que logró justa fama en las guerras del primer imperio.

En 1841, siendo capitán de fragata le fué encomendado el mando de la corbeta «La Bayonnaise» y la misión de realizar un largo viaje de exploración por los mares de China, y fruto de este fueron sus importantes estudios hidrográficos y el libro «Viaje de «La Bayonnaise» por los mares de China, el que le reveló como escritor ameno, perspicaz observador y científico de no superficial cultura. Ascendió en 1850 á capitán de navío, y como tal desempeñó el cargo de jefe de Estado Mayor de la flota francesa que durante la guerra de Crimea estuvo delante de Sebastopol.

Al ascender en primero de Diciembre de 1855 á contralmirante, obtuvo el mando de la división del Adriático, que dejó seis años más tarde para encargarse de la escuadra francesa del golfo de México, por cuyo motivo representó á su Gobierno en la poco afortunada convención de la Soledad.

Sus buenos servicios y sus talentos le elevaron en 1864 al puesto de ayudante de Napoleón III, un año más tarde al de comandante general de la escuadra del Mediterráneo y seis después al de director del Depósito de los mapas y planos de la marina.

Cuando falleció en 6 de Marzo de 1892, era el decano de los almirantes franceses, y apesar de lo avanzado de su edad estaba en activo por haber tenido mando de general en jefe delante del enemigo.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremetro á 0. ^o y al nivel del mar.	7605
Temperatura en centígrados.	5·4
Id. máxima á la sombra.	10·2
Id. mínima á cielo descubierto	-1·6
M recorridos por el viento en 24 horas.	550
Presión máxima en Eg.	00
Llovizna en mm.	1·0

MAESTRO JABONERO

Enseña la fabricación. R. «Los Tiroleses», Apartado 40, Madrid.

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROJA.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

DEFORMIDADES DE HUESOS

APARATOS MECÁNICO-REGULADORES

Llegará á Teruel y recibirá en el Hotel José Mesado, los días 11 y 12 del actual, de once á seis, el Director técnico y Representante Ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades óseas.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado REDUCTOR CONTENTIVO CURATIVO PARA LAS HERNIAS, por que reduce, contiene y cura, sin permitirlas salir, aun que tosa fuerte ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Teruel los días 11 y 12 del actual, en el Hotel José Mesado.

En Madrid, en el Gabinete del Médico Director, Preciados, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

Pesetas

Trigos.	Chamorra.	Fanega.	10'00
>	Chamorro.	>	9'75
>	Geja.	>	9'50
>	Royo.	>	9'25
>	Morcacho.	>	8'00
>	Centeno.	>	7'00
>	Avena.	>	5'00
>	Cebada.	>	6'00
Maiz.		>	7'00
Cañamones.		>	7'50
Harinas.	Clase 1. ^a		36'00
>	2. ^a		35'00
>	3. ^a		31'00
Para consumo interior, clase 1. ^a			arroba 5'75
Despejes.	Moynelo.	cuartal	3'00
>	Salvado.	>	1'25
Arroz.	Bombeta.	arroba	9'00
>	Amónquili.	>	6'50
Judías.	Blancas pinet	>	6'50
>	Pintadas.	>	5'00
Aceite.		>	12'00
Patatas.		>	2'00
Pan.	Los 480 gramos	>	00'20
>	La Panificadora.	>	00'20
Azafran.	libra.	>	37'00

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Situación imposible

Madrid 6, 1

Hasta los propios ministerios consideran difícilísima la si-

tuación del Gobierno. Asegúrase que en plazo brevísimo se planeará la crisis total.

¿Ministerio Silvela?

Cotizase en alza la constitución de un ministerio Silvela, bajo la presidencia Cortes del señor Villaverde. Anoche en los círculos así lo aseguraban pro-hombres del partido. Aumenta el pesimismo y hay gran especulación ante la situación actual del Gabinete.

Conferencia

El Sr. Maura llamó ayer con urgencia á su domicilio, al señor Vega Armijo, rogándole desistiese en la obstrucción. Este dióle la palabra de acceder, pero exigiendo que el Gobierno acordase la incompatibilidad del Sr. Casellano.

Maura negóse.

Dimisión y agonía

Ha dimitido el presidente del Congreso Sr. Romero Robledo. La situación de Maura es imposible. El actual Gabinete ha entrado en el periodo agónico.

Salvajada

De Valencia telegrafian que en un tren que conducía quintos á Barcelona iban aquellos en ventanillas y plataformas apedreado é insultando á cuantos encontraba el convoy.

Maura en palacio

El presidente del Consejo estuvo ayer tarde en Palacio de donde salió á las dos horas.

Al consultarle mostrose reservadísimo.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta dada este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

